## 桂城街道高质量发展培训班走进江浙取经

# -线学习破解迷思 现场研究谋划工作

GDP超5000亿,长期位列全国GDP十强县 榜首的昆山;既是企业总部,也是艺术园区,更是城 市客厅的杭州天目里;集成五大为老服务场景和五 大育幼服务场景的湘湖现代社区:以"股权+""分 红+""美好+"实现村强民富的张家港永联村……

5月22日至26日,桂城街道高质量发展培训 班首站来到"共同富裕示范区"浙江和江苏,就经济 高质量发展、产业战略、园区经济、城市建设、乡村 振兴、基层治理等多方面进行深入调研学习,一线 学习破解迷思,现场研究谋划工作。

### 高位谋划的前瞻性和战略性

浙江是"绿水青山就是金 山银山"理念的发源地,《关于支 持浙江高质量发展建设共同富 裕示范区的意见》的发布,更为 其建设共同富裕示范区擘画了 蓝图。2022年,浙江城镇和农 村居民收入水平分别连续第22 年和第38年荣膺全国各省区 第一,城乡居民收入比缩小至

坚持人与自然和谐共生, 是共同富裕的应有之义。良好 生态环境和居住环境是最普惠 的民生福祉。在江浙之行,培 训班学员们看到了"生态+美 学+文化"高位谋划的统一性、前 瞻性、战略性,看到了"三生融 合"(生产、生活、生态)最生动的

在西湖和西溪间的天目 里,既是汇集了企业总部和创 新创业者的产业园区,更是一 个没有围墙的美术馆,一开业 就成为杭州"最文艺"的网红打 卡地。白墙黑瓦的乡村民居错 落有致, 苏式园林风格楼房掩 映在绿荫之中,环村小河清澈 透亮,宽阔村道户户相通……

张浦镇金华村满眼是精华。

"生态+美学+文化"的规 划理念不仅落在了江淅城乡 大手笔的建设中,更刻在了城 市的每一寸肌理里。临湖而 建的昆山大渔湾湖滨风情商 业街,还将昆曲文化植入夜经 济;寻常平凡的里厍街区深挖 柴王弄、隐庐、中山堂等文化 遗产,将本土文化融入在街区 的每一处细节;就连小河直街 上的每家小店门口都开满了 鲜花,湘湖现代社区的小区道 路和绿化带都有精致的层次 与美感……

桂城同样把人作为规划和 发展的出发点和落脚点。 2022年, 桂城创造了780多亿 的经济总量,税收占GDP的比 重19%,被称为"湾区超级街 道"。在"公园城市""教育强镇" 等名片频频吸粉后,桂城提出 打造"人才乐园",并超前规划布 局4.0城市主题产业社区,意 在建设集研发、生产、居住、消 费、人文、生态等多种功能于一 体的新型城市社区,打造湾区 的"三生融合"。



■桂城街道高质量发展培训班学员学习永联村的智慧管理系统。

通讯员供图

## 推动高质量发展的实招硬招

要实现高质量发展,人流和 资金流是关键要素。江浙引才留 才的实招硬招,就是把"诗和远 方"放在了人的"生活眼前"。无 论你是在小河直街经营咖啡馆的 文艺青年,还是在梦想小镇创业 的"泛大学生"群体,或是在永联 村参与乡村振兴的青年合伙人, 都能在"生态+美学+文化"的城市 标配下实现个人理想。

在产业发展方面,产业定位、 招商、扩展均有意识地形成主题 式产业集群。如天目里,便以艺 术、设计、时尚、文化为主;又如苏 州市昆山小核酸及生物医药产业 园,形成"核心区+扩展区+联动 区"的有域无界园区,打造长三角 先进医疗创新产业化高地、全球 一流医药产业集群。

"江浙的村居治理信息化水 平很高,值得我们学习借鉴。"桂 城街道政务服务数据管理办公室 主任郭浩说,如在整村拆迁后建 成的湘湖现代社区,设备管理、数 据分析更精益化,只需在中控室 即可掌握辖区河涌、环境监测数 据;一屏在手,社区居民的健康情 况也能一目了然,居民下楼通过 自助问诊机可以向医生护士咨 询,通过24小时自动售药机可以 节省来回跑时间。

除此以外,江浙各村居在自 治、法治、德治"三治融合"上也各 显神通。如昆山新乐村建成村民 诚信积分管理大数据平台,针对 乡风文明、垃圾分类、村规民约、 房屋安全、人居环境、美丽庭院等 进行积分排名,村民可凭积分换 取生活用品等。"我们也通过积分 置换公共场室资源等方式,激励 居民参与社区治理,回去后或以 此为基础进一步优化升级。"同心 社区党委书记叶瑞仪说。

反观桂城的高质量发展过 程,季华实验室、三山显示制造 装备产业园等先进制造业的集 聚崛起,十大城市主题产业社区 的创新打造,全域"创熟"的塑强 深化,乡村振兴的走深走实,都 是探索湾区共同富裕路上的实 招硬招。

## 干部改革攻坚的 胆识和魄力

当你行走在葱葱郁郁的江浙的 城市街巷,江南诗意和秀美间释放 着国潮的美感和活力;穿过山与水, 一幢幢民宿与绿水青山交相呼应。 展现着千村千面……骐骥千里,非

在天目里建成之前,这里曾是 阀门厂、电子元器件厂等轻工业企 业集聚的古荡工业园区,形成千万 方规模,风光无限。然而,在产业转 型升级之时,当地以壮士断腕的决 心,拉开了城市有机更新项目的帷 幕,才有了现在的"网红地标"。

在新农村建设过程中,张家港 永联村自筹资金30多亿元建设了 农民集中居住区——永联小镇,还 成立"为民基金会",专门用于养老、 助学、扶贫、助残、教育等公益项目, 每年支出超1600万元,多元化、专 业化的运营,提升了小康成色。

"此次学习让我开阔了眼界,作 为农村社区干部,我更明白他们要 获得如今的成果有多不容易。"中区 党委书记冼瑞初说,回去将努力推 进连片工改工项目和乡村振兴等工 作,进一步增强村民的幸福感。

"在高质量发展过程中,我们 遇到土地整理、城市空间布局、基 层治理、乡村振兴等工作的瓶颈, 需要干部有改革攻坚的胆识和魄 力。"桂城街道党工委书记陆文勇 表示,希望大家都能学有所思、学 有所获、学有所用,推动桂城在城 市发展能级高、产业发展层次高、 人才发展水平高、文化发展品位 高、民生事业品质高、社会治理效 率高等"六个高"上领跑。

文/佛山市新闻传媒中心记者 曾蓉 通讯员 蒋望

### 狮山雄狮赴成都取经,学习高质量发展优秀经验做法

# 深入学习找差距 提振信心促发展

连日来,狮山镇持续举 办党员领导干部高质量发展 (成都)研讨班。全镇领导班 子成员、各部门负责人、村居 党组织书记共约160多人, 分三期先后前往成都进行调 研,学习基层党建、产业发 展、城市建设、基层善治等方 面的先进经验,为"再造一个 新狮山"探寻高质量发展新 的思路。

### 以调研寻求破题之路

在新的发展赛道上,作为全省 高质量发展的镇域标杆,狮山应该 如何破解城市空间有限、产业结构 不平衡、产业层次不高、城市配套不 足等发展难题,继续走在全省前列?

"再造一个新狮山!"狮山给出 了明确的发展目标,并通过"狮+计 划"推动产城人文融合发展,奋力开 启狮山高质量发展的崭新篇章。

攻坚克难,关键在人,重担给到 了狮山雄狮。针对此次学习调研, 狮山镇党委书记麦满良要求,全体 学员要潜下心来,认真研究、认真思 考,多看、多听、多学;要对标对表, 学习借鉴成都基层党建、城市发展 和提振经济的优秀经验,找目标、查 差距,不断完善相关工作计划和方 案,持续提升工作能力;要学以致 用,把好的经验、做法带回狮山、带 回单位,结合狮山、结合单位实际进 行全面提升。



■研讨班走进成都战旗村学习优秀经验做法。

# 用脚步探索优秀做法

当前,狮山正着力建设城市 狮山,加速推进"双中心"建设。作 为公园城市,成都各大特色鲜明、 功能齐全的公园受到研讨班的重 点关注。研讨班先后用脚步丈量 了以打造"智慧体育新场景"为目 标的玩湃全科体育公园,成都六大 湿地公园之一、位于寸土寸金的金 融城核心区域内的锦城湖公园,以 及天府锦城十景之一、成都有名的 文旅新地标天府艺术公园。

公园众多,但"园园不同"。 既有满足市民日常生活所需的 智慧文体公园,又有服务于金科 产的现代化休闲公园,更有侧重 于文化氛围营造的文旅公园,体 现成都的城市规划。

研讨班一行还体验了锦江

区三色路夜市,了解其从关闭整 顿到凭借"后备箱+露营风+霓虹 灯"模式出圈背后的城市治理逻 辑和先进做法;考察了网红打卡 点——成都远洋太古里,学习其 打造"既具有历史的厚重感、又 具有现代化都市气息的魅力之 地"的经验做法。

此外,研讨班还走进成都未 来科技城,以及战旗村、清波社 区,学习成都在新产业、基层党 建、基层治理、乡村振兴等方面的 成功经验。通过专题学习,结合 调研实践成果,进一步深化对中 国式现代化城市发展道路、新产 业发展途径、幸福美丽乡村建设 等方面的思考。学员们都深有感 触,启发良多。

### 通讯员供图

关于南海区税务局桂城税务分局 办税服务厅办公地址变更的通告 为进一步提升政务服务水平,优化税收营商环境,国家税务总局 佛山市南海区税务局决定将桂城税务分局办税服务厅搬迁到新址 办公,现将有关事项通告如下: 一、搬迁地址 桂城税务分局办税服务厅由佛山市南海区桂城街道南六路1号

> 搬迁至佛山市南海区桂城街道平洲南港路8号(佛山市南海区桂城 行政服务中心)。 二、搬迁时间

桂城税务分局办税服务厅从2023年6月3日起开始搬迁,

2023年6月5日在新址正式对外办公。

三、咨询电话

特此诵告。

安排。因搬迁工作造成的不便,敬请谅解。

桂城税务分局办税服务厅:0757-86305926 南海区税务局办公室:0757-86282512 请各纳税人、缴费人周知,并提前做好涉税(费)事项办理的

> 国家税务总局佛山市南海区税务局 2023年5月29日

## 正视差距找准方法

经过深入学习,研讨班一行真 切感受到狮山在城市规划、文化挖 掘、资源整合、产业融合等方面还 存在较大差距。对此,麦满良表 示,全体学员必须正视狮山的不 足,从成都经验上探索适合狮山实 际情况的高质量发展新思路。

对标自身做好城市规划。麦 满良指出,狮山要学习成都总体规 划、专项规划、区域规划、控制规划 等方面的经验,要做好规范城市建 设和乡村建设这一大文章。

提升城市文化素养。成都将 地方文化内涵融入到城市建设的 各个方面,营造出浓厚的文化氛 围。狮山既有底蕴深厚的红色文 化,又有"明德、孝德、树本、尚学" 等特色文化,更有着千年历史的 "十里官窑"东方生活美学文化,值 得深入挖掘和提升。

充分整合社会资源。狮山各 村居要充分调动起热心企业家、乡 贤、村民等力量,引导他们积极参 与社会基层治理。

加速一二三产融合。狮山第 二产业很强,而一三产是未来发展 的重要增长极。狮山可以学习成 都经验,从农商文体旅等方面入手 进行融合发展。狮山目前已有不 少相关政策和措施,党员干部要多 花心思、多想办法推动落地见效。

"十年再造一个新狮山,这是 我们的共同目标,不能空喊口号, 关键在落实!"麦满良要求,狮山 雄狮要通过此次调研学习,落实 "学思想、强党性、重实践、建新 功"总要求,以学铸魂,以学促干, 不断完善,持续提升,以雄狮精神 奋力实现"再造一个新狮山"的发

文/佛山市新闻传媒中心记者 马一右 通讯员 李骏

#### ▲佛山市高斯达服装有限公司以纯服装专卖店(负 责人:黎荫洪)遗失发票专用章一枚,现声明作废。 ▲佛山市南海金叶物流有限公司遗失粤 Y38772 车

辆于2017年6月22日发放的道路运输证IC卡,号 码:粤交运管佛字 002901367 号,现声明作废。 ▲佛山市南海区桂城向创汽车服务中心(投资人:

向守阳)遗失财务专用章一枚,现声明作废。 ▲佛山市南海区桂城向创汽车服务中心第一维修 分厂(负责人:向守阳)遗失财务专用章一枚,现声

### 注销公告

▲佛山市南海区东方康瑞社会工作服务中心经理 事会会议决议注销并清算,现由梁琼云等人组成清 算组,请有关债权人于公告起 45 日内向清算组申 报债权及办理债权登记手续。地址:佛山市南海区 桂城石龙南路嘉邦国金中心 3 座 505 室, 联系人: 梁琼云,联系电话:18666514607

佛山市南海区东方康瑞社会工作服务中心

2023年5月29日